

一位业内人士向本报报料:近郊有许多超标车销售点,并逐渐向市区蔓延——

# 超标电动自行车是怎样上路的?



■ 在青浦浦仓路上的一家商店门前,停放着大量待售的超标电动自行车



■ 超标电动自行车被运往市区销售

本报记者 潘高峰 窦晓冬 撰文 张龙 摄影

超标电动自行车,也就是人们常说的“轻摩化”“豪华型”电动自行车。一直以来,因其对交通秩序和交通安全的影响,被交警部门严令禁止。

“依晓得现在上海马路上跑的超标电动自行车有多少吗?少讲也有30万辆!”一位电动自行车业内人士向记者透露了这个惊人的数字。

为何在整治和禁令之后,上海街头的超标电动自行车反而恶性反弹?是什么人在继续销售?为何违反标准却能上牌上路?职能部门为何不干预?昨天,记者带着疑问对此作了一番探访。

## “我的店就开在交警队对面,怕什么?”

昨天下午,记者在业内人士的指点下,首先来到长宁区剑河路金钟路口一家名叫“小威”的电动自行车行,只见门前摆放着十多辆电动自行车,一看就是超标车。

“这车开得快吗?”记者与赤膊的老板攀谈起来。“当然快,最高时速50(每小时50公里)!”老板说他的车装的都是大电池,动力足跑得快,所以价格最便宜也要2680元。

“这么贵的车,买回去能不能上牌?”记者问。“没问题,我们买车上牌一条龙服务,给你的价格是包括上牌费用的。”老板从抽屉里拿出一叠牌照,“你看,这都是之前买车的客人的,我们上的是江苏通州的牌照,你只要把身份证号码和地址报给我,最多一个星期就帮你搞定。”

“上了外地牌照,会不会被警察抓?”记者有些犹豫,老板拉着记者往马路对面一指:“你看,我对门就是交警队,如果有问题我敢开吗?”记者一看,果然斜对面正是长宁交警支队非机动车管理所。老板又打起了保票:“你放心吧,如果因为牌照被扣了车,算我的,我赔给你。”

## 超标车热卖奥秘:包上外地牌照

记者随后驱车来到青浦区盈港路,这里的超标电动自行车销售更加猖獗。

果然,记者刚刚来到盈港路浦仓路口就“见了世面”——这里简直就是一个超标电动自行车超级市场,从170多号到250多号,整条街

去年4月和10月,本市连续两次大规模清理整治超标电动自行车,并制定了电动自行车源头管理机制。电动自行车的蓄电池核定电压不得大于36伏、最高车速每小时

20公里、整车重量不大于40公斤、具有良好脚踏骑行功能等,不符合这些标准的电动自行车一律不准在道路上行驶,车管部门不予上牌。

的一侧开的全是电动自行车行,各色豪华、超标电动自行车摆满了人行道,至少有数百辆。

走进路口第一家店,正巧有两个顾客在选购电动自行车。一个女顾客选购了一辆明显超标的电动自行车,在街头试骑了一圈回到店面,说是速度似乎慢了些,店主马上解释,仪表盘上的速度指示是有意调慢的,为了避免麻烦,“实际上最高能开到每小时45到50公里。”

记者发现,所有的电动自行车品牌都没见过,便提出如果买了杂牌车,质量没有保证,店主立刻拍胸脯:“这些车都是上海产的,大多出自青浦华新镇,品质绝对没问题。我们的车卖得很好的,速度快,样子好、价格又不高,你上哪去买?”

记者在随后的闲聊中了解到,这些车热卖的另一个重要原因就是,店家会帮买路人搞定牌照,当然,都是外地牌照,大部分是江苏省牌照,少数是山东的牌照。

## 正规生产销售商:冲击实在太大了

“这些违规销售超标电动车的摊点,对于我们正规合法经营的厂商,冲击实在太大了!”昨天,上海某知名电动自行车生产厂商负责人人大倒苦水。

这位负责人向记者透露了一组数据:去年7月全面整治之前,本市电动自行车每月上牌总数在5万辆以上。整治之后,从10月份开始,上牌总量下降到3.5万辆左右,到今年4月,每月上牌数仅2万辆左右。但与此同时,市场上电动车的销售总数却在逐月增长,很显然,每个月3万多辆的市场份额,已被上外地牌照的违规超标车所占据。按照去年10月到今年8月共10个月来算,也就是有30多万辆超标电动自行车挂着外地牌照开上了上海街头。

“去年7月1日之前,上海没有一辆挂外地牌照的电动自行车,可一年多来,却有超过30万辆挂外地牌照而且超标的电动自行车驶上街头。是什么原因造成这样的后果?有关部门应该反省。”上海市电动自行

车协会有关人士说。

“上海正规经营的企业,响应政府部门号召主动整治清理了超标车,但如今却面临巨大冲击,尤其是在郊区,销量下降,只有以前的50%。”电动自行车协会人士说,如今在青浦、奉贤、嘉定、宝山、南汇、松江等地都有大量集中的超标车销售点,市区的闸北、徐汇、普陀、虹口等区也出现了这样的销售点。

消费者选择车辆时,往往盲目追求豪华、速度,对国家的规定不了解也不在乎,只要能上牌就付钱。

## 各地上牌标准不同,超标车钻了空子

违规超标不但有市场而且热卖,究其根本原因还是能够合法上外地牌照。那么,为何在上海不能上牌的超标车,却能在外地牌照呢?

记者查阅了《中华人民共和国道路交通安全法》,其中明确规定该登记却未登记的非机动车无法上路,同时对非法上路的非机动车也制定了处罚标准,但是最重要的一点是:需要登记的非机动车种类,由各地方政府自行制定。

“这就意味着,各地都可以制定不同的登记、管理、上牌标准;不能在本地上牌,并不代表不能上牌。”交警部门有关人士告诉记者,按照这一条款,有的地区明确要求电动车必须上牌,也有的地区对上牌不作任何要求;即便同样要求上牌,各地标准也不尽相同,“有限速15公里/小时的,也有20公里/小时的,还有不作特别限制的。”

不同的地方标准导致的后果是:超标电动车可以在各地标准衔接的空隙中生存。交警部门有关人士介绍,自2005年9月开始,交管部门就制定并公示了《上海市二轮非机动车产品上牌备案登记表》,并不定期更新;从去年10月起,甚至收回了曾经“下放”给部分电动车专卖店的“代上牌”权力,以遏制超标电动车上牌。这样一来,本地商家违规替超标车上牌的现象被杜绝了,但外地商家代办牌照的情况却依然存在。

评论 07082910301

## 【焦点关注】

交警部门无奈

## 管理超标车缺乏法律依据

超标电动自行车如此泛滥,有关部门为何迟迟没有行动?“由于没有法律支撑,我们很难对上路的外地牌照超标电动车进行管理。”一位交警部门负责人告诉记者。

尽管制定了严格的上牌审查标准,明确了超标电动车无法上牌,并明确规定了“无牌无证、假牌套牌”的超标电动车都将被依法处罚,但目前并没有明确的法律规定对“有牌上路的超标车”该如何管理,《交通安全法》中也没有针对超标电动车上路的处罚要求。

办了张外地牌照,不是“未经登记”,不属“无牌无证”。无论是按照本市交管部门规定,还是《交通安全法》的条款,对挂外地牌照上路的超标电动车来说,管理上有盲区。“外地牌照车的牌照确实是按照当地合法程序获得的,没

有明文规定,我们不能因为它超标就禁止它上路。”对此,交警部门十分无奈。

业内人士呼吁,要解决“外地牌照超标车管理难”的问题,关键在于要尽快制定与现有的“电动自行车上牌”标准相匹配的管理、执行标准,比如出台一个地方性法规,规定不分本地牌照还是外地牌照,只要是超标电动车,一律禁止上路;违规上路的就要受到相应处罚。

此外,由于超标电动自行车的管理涉及到不同部门,质监部门只考察其质量是否符合国家标准,工商部门只要求其合法销售,而交警部门只负责路面查处交通违法行为。这也是导致市场上超标电动车泛滥却无人监管的一个原因,如果能够形成一个不同部门交叉、联动执法的机制,电动自行车的销售市场就会更规范。

## 【焦点链接】

市电动自行车协会人士称

## 超标车危害交通秩序和安全

上海市电动自行车协会人士介绍,目前市面上违规销售的超标电动自行车,其主要构件不变,功率、车重却不断增大,这就使得在加速、高速以及路况不佳的情况下,极易出现刹车系统受损、车身断裂、主件失灵、失控翻车等事故,威胁骑车人的生命安全。

“重量超标,刹车稳定性差,瞬时速度有可能比摩托车还快。”记者从交警部门了解到,由于在非机动车道内骑行,这样的超标电动车,对其他车辆行人也造成了安全隐患。由于超标电动车速度更快、制动性能差,往往导致交通事故频发,去年上半年仅南汇区,与电动自行车相关的交通事故就有237起,正因为如此,本市交管

部门才要求上牌电动车“最高时速不超过20公里”。

电动自行车上外地牌照,还有一个隐患就是,出了事故很难找到车主。因为许多超标电动车销售点是带牌销售,购买者不需要留下什么身份证明,一旦出现问题,通过车牌照几乎不可能找到车主的有效信息。

**中房康健休闲广场**  
餐饮、娱乐、休闲、购物  
**招商电话:** 54181616  
54190669